

«Есть на Волге утес, он броней оброс, что из нашей отваги куется»



«Есть на Волге утес, он броней оброс, что из нашей отваги куется»

Этот утес — знаменитый *Мамаев курган*, символ воинской доблести и героизма. В 1942–1943 гг. здесь велись кровопролитные бои, а ныне расположен Мемориал «Героям Сталинградской битвы». Много славных битв и великих побед осталось в нашей истории, но победа в Сталинградской битве — особенно дорога сердцу. Это самое значимое и грандиозное сражение XX в. События 17 июля 1942 — 2 февраля 1943 гг. изменили ход истории: произошел перелом в ходе Второй мировой войны, немецко-фашистская военная машина была сломлена.

В августе 1942 г. войска неприятеля прорвались к Волге севернее Сталинграда. На защиту города встали рабочие, городская милиция, моряки Волжской военной флотилии, курсанты военных училищ. После налета вражеской авиации начались пожары, из разрушенных нефтехранилищ горящая нефть вытекала в Волгу. Под разрывы бомб и снарядов проходила эвакуация населения и предприятий. В сентябре вспыхнули ожесточенные уличные бои. Несмотря на немецкое численное превосходство, советские войска постоянно контратаковали, героически удерживали позиции вдоль берега Волги и господствующую высоту — Мамаев курган. 19 ноября 1942 г. началось контрнаступление советских войск под Сталинградом. В январе 1943 г. находившиеся в городе немецко-фашистские войска были разгромлены.

Наши войска не дали врагу открыть путь к Кавказу, к запасам нефти, помешали выйти к восточному побережью Черного и Азовского морей, завладеть важными территориями на юге России. Битва за Сталинград возвысила боевой дух советских войск и убедила весь мир, что гитлеровская армия не всесильна.

Город, основанный в 1589 г. как крепость на Волге Царицын для обороны от степных кочевников, видел в 1667–72 гг. войска Степана Разина, не сдался в 1774-м Емельяну Пугачеву, всемирно прославился под вторым своим именем — Сталинград. Сейчас он носит мирное имя Волгоград, но следы той страшной битвы отчетливо видны и поныне.

Известнейший памятник Сталинграда — Мамаев курган, «главная высота России», на которой происходили самые ожесточенные бои за город. На кургане воздвигнута одна из высочайших статуй мира «Родина-мать зовёт!». Работа скульптора Е.В. Вучетича и инженера Н.В. Никитина представляет собой многометровую фигуру женщины, шагнувшей вперед с поднятым мечом. Статуя — аллегорический образ Родины, зовущей своих сыновей на бой с врагом. Общая высота памятника — 82(85) м. Он покоится на бетонном фундаменте глубиной 16 м. Высота женской фигуры — 52 м (масса — свыше 8 тыс. т). Скульптура воинам-защитникам «Стоять насмерть!», установленная на Мамаевом кургане, символизирует самый трудный период Сталинградской битвы.

34 тысячи солдат захоронено на Мамаевом кургане; здесь же похоронен маршал В.И. Чуйков, с сентября 1942 г. командующий 62-й армией, которая прославилась героической шестимесячной обороной Сталинграда в уличных боях в полностью разрушенном городе.

С Мамаева кургана открываются далекие виды на волжские просторы. Сейчас здесь зеленеет трава, а вот весной 1943-го даже трава не возшла на усыпанной снарядами, политой кровью и пропаханной взрывами земле.

Символом ратной доблести стал «Дом солдатской Славы» («Дом Павлова»). До войны это четырехэтажный жилой дом облпотребсоюза по улице Пензенской, 61. От него вела прямая ровная дорога к Волге. Немцы всеми силами пытались завладеть этим важным зданием. Почти два месяца его гарнизон всего из 25 человек под руководством сержанта Я.Ф. Павлова отражал бесконечные атаки превосходящих сил противника. В память о бесстрашных защитниках города в Зале воинской Славы горит факел с Вечным огнем. Рядом с «Домом Павлова» сохранился еще один свидетель битвы за Сталинград: руины мельницы на берегу Волги, чудом сохранившиеся после многочисленных бомбардировок, стали одним из символов непокоренного города.